

Spre un învățământ post-universitar european

Prof. Dr. A. JOMPAN
Univ. de Vest „Vasile Goldiș”, Arad

Consolidarea relațiilor dintre **învățământul medical superior** și specialitatea de **medicina familiei** constituie cadrul propice de a dezvolta un învățământ post-universitar la cerințele spațiului european spre care ne îndreptăm.

Promovarea unui sistem european coerent în ceea ce privește învățământul se bucură de sprijinul și îndrumarea Asociației Europene a Universităților (EUA) și se bazează pe dezvoltarea unei *identități a învățământului și educației* bazată pe valori similare, precum și pe *compatibilitatea structurilor europene de învățământ superior* prin norme unanim acceptate în Europa.

Introducerea și dezvoltarea disciplinelor de Medicina Familiei în învățământul universitar a constituit un prim pas spre această identitate, greu înțeleasă și acceptată în unele centre universitare.

În prezent, introducerea în același învățământ universitar medical a disciplinei de **asistența medicală primară**, cu un conținut specific și cu practică în cabinetele de Asistență Medicală Primară constituie un nou pas spre *convergența ariilor de învățământ*, spre compatibilizarea cu structurile europene și spre eficientizarea sistemelor de sănătate.

Sistemul de pregătire post universitară în specialitatea de Medicina Familiei prin rezidențiat oferă posibilitatea pregătirii teoretice și practice a viitorilor specialiști după modele identice spațiului european.

Compatibilizarea programelor de pregătire cu cerințele spațiului european este absolut necesară, fiind important ca formarea viitorilor specialiști să îi facă apti de a putea activa în acest spațiu.

O altă direcție a pregătirii post-universitare în Medicina Familiei, compatibilă spațiului european și recunoscută prin sistemul de credite transferabile, o constituie **masteratul în medicina familiei**. Titlul de master implică o pregătire academică și acest titlu este unanim recunoscut ca formă înaltă de pregătire.

Universitatea de Vest „Vasile Goldiș” din Arad, în cadrul Facultății de Medicină a inițiat primul program de Masterat în Medicina, Familiei din România pe o durată de 3 semestre, la sfârșit de săptămână, cu o programă adecvată scopului pe care îl dorim multiplicat și în alte centre universitare.

Un ultim aspect, dar tot atât de important, îl constituie educația medicală continuă, care, prin multitudinea de forme de educație, e necesar să-și aducă contribuția la o bună practică în asistența medicală primară.

Disciplinele de Medicina Familiei e necesar și aici să-și aducă un aport substanțial prin cursurile organizate, prin universități de vară, conferințe, simpozioane și mese rotunde etc., toate având ca obiectiv o identitate comună a educației medicale europene și o compatibilizare a specialităților de Medicina Familiei din România cu cea europeană. □